

延安精神育人体系在继续教育学生思想政治工作中的构建与实践

刘小芬

(延安大学 陕西延安 716000)

摘要:继续教育作为高等教育事业的重要组成部分,是高校培养人才、服务社会的重要方式,也是推动我国全民教育和终身教育的重要手段。做好继续教育学员的思想政治教育,是当前各高校继续教育的重点和难点。而延安精神有着极其丰富的内涵,对继续教育学生的思想政治教育有着重要的启示和实践价值。因此,本文针对新时代制约高校继续教育学生思政发展的因素,调查研究目前继续教育学生对延安精神的现状,合理归因,找出将延安精神融入继续教育学生思想政治工作的契合点和路径,从而构建出在继续教育学生思想政治工作中的延安精神育人体系和模式。

关键词:

2022年10月27日,习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地,宣示新一届中央领导集体将继承和发扬延安时期党形成的优良革命传统和作风,弘扬延安精神。指出:“延安精神是党的宝贵精神财富,要代代传承下去”。党和国家高度重视延安精神及思想政治工作,成人高等教育作为构建服务全民终身学习教育体系的重要内容,是创建学习型社会的重要条件。随着成人高等教育事业的蓬勃发展,当前,高校继续教育专业全、类型复杂、学生群体大,思想政治教育任务更加繁重,工作更加艰巨。延安精神始终贯穿于党的理论思想中,面对多元的国内外形式的变化,在继续教育中强调延安精神,并坚持不断继承和发扬延安精神,对于提高高校成教大学生思想政治素质,提升高校继续教育的办学水平和育人效果有着战略性指导意义与前瞻性长期价值。

近年来,普通高等学校举办的学历继续教育快速发展,为促进高等教育大众化、普及化和教育公平,推动经济社会发展和学习型社会建设作出了重要贡献,但也存在办学定位不够明确、制度标准不够完善、治理体系不够健全、人才培养质量不高等突出问题,不能很好适应教育高质量发展要求。长期以来,高校对全日制教育学生的思政教育工作给予较多关注,却忽视继续教育学生的思想政治教育。当前,高校继续教育专业全、类型复杂、学生群体大,如何提升继续教育学生的思想政治素养,是值得思考和探索的问题。

一、新时代高校继续教育学生思想政治工作的现状

思想政治工作是学校各项工作的生命线。高等院校是各类人才培养的重要基地,也是我们党开展思政工作的前沿阵地。习近平总书记强调:“要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。”《教育部关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》教职成〔2022〕2号)全面落实教育教学要求中强调:加强思想政治教育。主办高校要把坚持以马克思主义为指导落实到学历继续教育教学各方面,全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进师生头脑,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育;要开齐开好思想政治理论课,全面推进体现继续教育特色的课程思政建设,探索线上线下相结合的思政育人新模式,建立完善全员、全程、全方位育人体制机制。

近些年,成人高校招生数量的增加使得学生自身特征发生了深刻的变化,成人学生的思想认识、价值观和道德观都呈现多元化,思想政治教育面临的形势更加复杂。继续教育学生在年龄、思想意识、社会阅历及心理素质等方面与普通大学生有明显差异,具有培养类型复杂、学生群体大、教育年龄广等特点,思想表现为:政治态度正确,但政治理论学习不够系统;

理想信念明确,但价值观趋于多元化;道德观念传承,但道德素质有待提升;自我意识强,但团队协作认识不足;关注心理健康,但心理问题正视不够。因此,在新时代高等学历继续教育改革发展构建新格局形势下,面对错综复杂的国内外形式的变化,迫切要求加强高校继续教育学生思想政治教育,全面贯彻党的教育方针,提高“四个意识”,以便帮助其坚定共产主义信念,具有高度的政治敏锐性和政治鉴别力。

但通过文献梳理与座谈走访发现,对于继续教育学生的思想政治教育工作,对照新时期高校思政工作的新要求、继续教育的办学目标和人才培养方案还存在不少问题,原因包括:继续教育学生思想政治教育理念严重落后,学生对接受思想政治教育有排斥心理,在实际操作层面不重视,甚至放任自流;思政理论课教学内容单一,脱节、方式落后,无法激起学生学习兴趣,师生互动少,教育效果大打折扣;网络传媒利用少,由于高校从事继续教育思想政治教育的硬件、软件都严重不足,利用网络、传媒率低;高校对思政工作的管理乏力,继续教育学生思想政治教育工作者素质偏低,不能胜任应有的工作任务等。

因此,要按照新时期高校大学生思想政治教育的新要求,遵循继续教育规律、适应在职学习特点,探索一套符合继续教育学院学生特点的政治工作方法和思路,强化高校继续教育学生的思想政治工作。

二、延安精神与新时代高校继续教育的内在联系

习近平总书记强调,要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。延安精神是中国共产党的优良传统和宝贵精神财富,延安精神是中国红色革命精神链条中不可或缺的一环,是高校开展思想政治教育的重要资源。延安精神有利于继续教育学生树立宏大理想、坚定政治信念;有利于养成实事求是的科学态度;有利于养成艰苦奋斗的精神;有利于培养铭记宗旨、心系人民的奉献精神[8]。延安精神蕴含的价值是思想政治教育的重要素材。

2022年,教育部发布《关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》明确继续教育办学基本要求是落实立德树人根本任务。把思想政治教育贯穿人才培养全过程,突出党的创新理论最新成果,适应学生在职特点,拓宽育人途径,思政课程与课程思政有效衔接,将思想政治教育融入人才培养各环节。

而延安精神是党的理论创新的生动体现。延安精神被纳入第一批中国共产党人精神谱系,在新时代的高校继续教育中秉承延安精神,用延安精神为高校继续教育提供强大的精神动力。

弘扬延安精神,注重革命传统教育与去激发人的爱国情怀,

提升人的道德水平,从而实现教育人的目的。延安精神与高校思想政治教育的目标都共同指向了育人属性,旨在提升人的内在精神素质,实现人的全面发展。将延安精神融入到高校思想政治教育当中,不仅可以让大学生了解中国革命与建设的艰苦历程,还可以充分发挥延安精神的育人作用,使他们树立正确的价值观,形成良好的精神素质,并在社会实践中增长自身的智慧和才干,实现个人的全面发展,成为党的事业的建设者和接班人。

将延安精神坚定正确的政治方向是延安精神的精髓。1938年,毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“在抗大应当学习什么”时指出,“首先是学一个政治方向”。全党同志要坚持正确政治方向,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚决落实党中央决策部署,把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进。

三、继续教育学生对延安精神的认知现状及存在问题和原因分析

(一) 继续教育学生自主认同意识存在偏差

继续教育学生对延安精神的认知以及认同度会直接影响思政教育质量,很容易削弱延安精神育人效果。通过对继续教育学生对延安精神认知的调查发现,在对“延安精神内涵是否了解”问题调查时,只有21.6%的学生非常了解,有62.5%的学生听说过延安精神,还有15.9%的学生表示不了解延安精神内涵。另外,在对“你认为延安精神内涵有哪些”问题调查中,有75.6%的继续教育学生选出坚定正确的政治方向,还有56.2%的继续教育学生选择解放思想、实事求是的思想路线,还有71.2%的继续教育学生选择全心全意为人民服务的宗旨,有63.2%的继续教育学生选择自力更生、艰苦奋斗精神。这就说明,继续教育学生对延安精神相关知识的了解非常少。另外,对“你对于新时代传承延安精神持有怎样的态度”问题调查中,有43.6%的继续教育学生表示支持传承,有28.9%的继续教育学生比较赞同传承,有12.9%的继续教育学生表示无所谓,延安精神可有可无,其余14.6%的继续教育学生表示反对传承,认为延安精神无法对当今实践有效指导。这就说明很大一部分继续教育学生认为对延安精神只需将留存在书本上的内容有所了解即可,大可不必继续将革命精神再带入如今衣食无忧的现实生活进行宣传和实践。此外,在调查“你认为新时代继续教育学生对延安精神的整体学习态度如何?”问题时,有48.1%的继续教育学生表示很重视,对革命精神很感兴趣,有28.4%的继续教育学生表示并不重视,跟随大流学习,还有23.5%的继续教育学生表示完全不重视,学校课程被动学习。由此表明,继续教育学生中部分学生觉得延安精神的学习不再符合新时代,而且对延安精神学习的兴趣不高。

(二) 教学内容泛化与脱节

高校部分教师利用延安精神对继续教育学生进行思想政治教育时,主要依附于课堂,而且教学内容呈现泛化与脱节的现象。在对问题“你对本校继续教育学生的思想政治教育中延安精神的应用有哪些不满?”,有71.9%的学生选择了内容繁琐、不切合实际,可见教授的内容是成教学生心中影响思想政治教育实效性最为重要的因素。目前,大部分高校的思想政治的教学大纲和目标是以前普通在校生为主体设置的,所以,继续教育学生的思想政治教育完全按照在校生的模式开展的,没有参考继续教育学生的需求和特点有的放矢的选择,也没有随时代的更新增加与时俱进的新内容。这就造成继续教育学生的思想政治课程内容过于泛化,而且与学生实际严重脱节,致使许多成教学生对思想政治课程产生强烈的抵触情绪,成教思想政治课程的专属词已然变为“教条”、“无聊”、“枯燥”。

四、延安精神在继续教育学生思政工作中的育人模式和体系

(一) 以延安精神为引领,坚持区分教育和因材施教

继续教育学生的结构比较复杂,而且差异性巨大,从而加大继续教育学生的思想政治教育工作的难度。为了思政教育的作用全面发挥,在利用延安精神开展思政教育时,应避免出现“一刀切”的强制教育方式。教师可以采用区分教育和因材施教的方式。首先,教师充分了解继续教育学生的思想政治意识,对于意志薄弱、缺乏主见的学生,教师在思政教育中融入延安精神,比如,借助《红岩》这个延安故事,让学生深刻体会共产党员坚定的信仰和为民族独立和人民幸福而奋斗的精神。以及共产党员和农民之间建立了深厚的联系和亲近的关系。他们一起劳动、学习、生活,共同战斗,共同为实现共产主义的理想而奋斗。通过延安精神培养他们的思辨能力和判断力,帮助他们在面对各种诱惑和挑战时能够做出正确的选择。同时,通过培养他们的自信心和自主性,让他们逐渐学会独立思考和决策,从而增强他们的意志力和主见性。这样的教育方法有助于培养学生坚定的信念和正确的价值观,为他们未来的成长和发展打下坚实的基础。其次,学校可以为继续教育学生提供多样化的具有延安精神的学习资源,包括图书、网络课程、培训班等,并规定学生必须学习的课时,之后让学生根据自己的实际情况和思政水平选择学习资源进行自主学习,同时教师提供适当的指导,这样可以进一步深化继续教育学生的思想政治理念。

(二) 利用信息技术和新媒体,优化教育形式

在信息化教学普及下,互联网技术与大数据技术发挥重要作用,因此,在为继续教育学生开展思政教育时,可以借助信息技术优化教学形式。教师可以利用大数据理论分析并整合继续教育学生比较感兴趣的话题,然后结合继续教育学生的特点和兴趣选择思政教育资源,这样开展线上教学时,教师可以通过学生感兴趣的话题引出延安精神内涵以及精神,并设置互动环节,如讨论问题、提问等,以激发学生的思考,从而提高继续教育学生思政教育的针对性和时效性的。另外,教师利用微信公众号建立特色思政教育平台,在公众号定期推送有关延安精神的新闻和优秀文章,让学生自主学习和相互探讨,进一步深化学生思想品质。同时,在公众号发布有关延安精神学习的征文稿,鼓励学生积极参与,这样可以让学生继续教育学生深入理解和感悟延安精神,提高思政教育的效果。

结语

在继续教育学生思想政治工作中,各学校要坚持以延安精神为指导,注重将其融入教育教学全过程,通过宣传教育、实践活动等多种形式,引导学生坚定理想信念,树立正确的世界观,增强责任感和使命感,培养他们的创新精神和实践能力,为社会主义事业的发展贡献力量。只有通过不断的构建与实践,延安精神育人体系才能真正发挥出其应有的作用,为培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人做出贡献。

参考文献:

- [1]汪霖.延安精神融入时代新人培养机制研究[D].西安理工大学,2022.
 - [2]张爱民,王欣.新形势下红色文化融入高校思想政治工作创新探究——以延安精神为例[J].襄阳职业技术学院学报,2021,20(03):6-9+17.
 - [3]晏妮,刘睿琼.延安精神在新时代高校思想政治教育中的应用研究[J].大学,2020(19):119-120.
 - [4]赵志强.延安精神融入高校思想政治教育路径研究[J].大学,2020(10):137-138.
 - [5]李佳阳,李宝怀.弘扬延安精神与大学生思想政治教育工作相结合的路径探究[J].智库时代,2019(12):116-118.
- 刘小芬,女,汉族,1991-08,陕西延长人,延安大学,讲师,辅导员,研究生学历,硕士学位,研究方向:思想政治教育、学生发展与教育。